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EXERCICE 3 Traitement des eaux d'un bassin d'orage 

 

1. Surveillance de la qualité de l'eau 

Q.1. 

Les deux forces exercées sur la bouée sont le poids P⃗⃗  et la poussée d’Archimède 𝜋𝐴⃗⃗ ⃗⃗ . 

 

Les deux forces exercées sur la bouée supposée à l’équilibre : elles se compensent, 

elles ont donc la même norme, la même direction et un sens opposé. 

P⃗⃗ + 𝜋𝐴⃗⃗ ⃗⃗ = 0⃗  

 

Q.2. 

P⃗⃗ + 𝜋𝐴⃗⃗ ⃗⃗ = 0⃗  

𝜋𝐴⃗⃗ ⃗⃗ = −P⃗⃗  

𝜋𝐴 = 𝑃 

𝜌𝑒𝑎𝑢 × 𝑉𝑖𝑚𝑚 × 𝑔 = m × 𝑔 

𝜌𝑒𝑎𝑢 × 𝑉𝑖𝑚𝑚 = m 

𝑉𝑖𝑚𝑚 =
m

𝜌𝑒𝑎𝑢
 

𝑉𝑖𝑚𝑚 =
1,0

1,0 × 103 

𝑉𝑖𝑚𝑚 = 1,0 × 10−3 m3 

 

Q.3. 

Calculons la proportion du volume immergé par rapport au volume total de la bouée : 

Proportion =
𝑉𝑖𝑚𝑚

𝑉𝑏𝑜𝑢𝑒𝑒

 

Proportion =
1,0 × 10−3

6,7 × 10−3 

Proportion = 0,15 

Proportion = 15 % 

L'immersion de la bouée ne dépasse pas la valeur limite de 20 % de son volume total pour maintenir les 

instruments hors de l’eau et faciliter la communication avec l’extérieur. 

 

2. Traitement de l'eau 

Q.4. 

Analysons les unités des différentes formules : 

𝐷𝑉 =
𝑣

𝑆
 

[𝐷𝑉] =
[𝑣]

[𝑆]
 

m3. s−1 =
m. s−1

m2  

m3. s−1 ≠ m−1. s−1 

La relation ne convient pas. 
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𝐷𝑉 = 𝑆 × 𝑣 

[𝐷𝑉] = [𝑆] × [𝑣] 

m3. s−1 = m2 × m. s−1 

m3. s−1 = m3. s−1 

La relation convient. 

 

𝐷𝑉 = 𝑣2 × 𝑆 

[𝐷𝑉] = [𝑣]2 × [𝑆] 

m3. s−1 = (m. s−1)2 × m2 

m3. s−1 = m2s−2 × m2 

m3. s−1 ≠ m4. s−2 

La relation ne convient pas. 

 

Ainsi, la formule permettant de calculer le débit volumique DV est 𝐷𝑉 = 𝑆 × 𝑣. 

 

Q.5. 

𝐷𝑉 = 𝑆 × 𝑣 
𝐷𝑉 = 𝑆𝐴 × 𝑣𝐴 

𝐷𝑉 = 𝜋 × 𝑟𝐴
2 × 𝑣𝐴 

𝐷𝑉 = 𝜋 × (
𝑑𝐴

2
)
2

× 𝑣𝐴 

𝐷𝑉 = 𝜋 × (
55 × 10−3

2
)

2

× 5,6 

𝐷𝑉 = 1,3 × 10−2 m3. s−1 

 

Q.6. 

Conservation du débit volumique : 

𝐷𝑉(𝐵) = 𝐷𝑉(𝐴) 

𝑆𝐵 × 𝑣𝐵 = 𝑆𝐴 × 𝑣𝐴 

𝑣𝐵 =
𝑆𝐴

𝑆𝐵
× 𝑣𝐴 

𝑣𝐵 =
𝜋 × 𝑟𝐴

2

𝜋 × 𝑟𝐵
2 × 𝑣𝐴 

𝑣𝐵 =
𝑟𝐴
2

𝑟𝐵
2
× 𝑣𝐴 

𝑣𝐵 =
(
𝑑𝐴
2

)
2

(
𝑑𝐵
2 )

2 × 𝑣𝐴 

𝑣𝐵 =
(
55 × 10−3

2 )
2

(
33 × 10−3

2
)
2 × 5,6 

𝑣𝐵 = 16 m. s−1 

 

Q.7. 

Le phénomène physique observé au point B responsable de l'aspiration de l'air est l’effet Venturi. 
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Q.8. 

Relation de Bernoulli dans la conduite horizontale : 

𝑝 +
1

2
× ρ × v2 + ρ × g × z = constante 

𝑝𝐵 +
1

2
× ρ × 𝑣𝐵

2 + ρ × g × z𝐵 = 𝑝𝐴 +
1

2
× ρ × 𝑣𝐴

2 + ρ × g × z𝐴 

Or z𝐵 = z𝐴 car la conduite est horizontale. 

𝑝𝐵 +
1

2
× ρ × 𝑣𝐵

2 = 𝑝𝐴 +
1

2
× ρ × 𝑣𝐴

2  

𝑝𝐵 − 𝑝𝐴 =
1

2
× ρ × 𝑣𝐴

2 −
1

2
× ρ × 𝑣𝐵

2  

∆𝑝 =
1

2
× ρ × (𝑣𝐴

2 − 𝑣𝐵
2) 

 

Q.9. 

∆𝑝 =
1

2
× ρ × (𝑣𝐴

2 − 𝑣𝐵
2) 

∆𝑝 =
1

2
× 1,00 × 103 × (5,62 − 162) 

∆𝑝 = −1,1 × 105  Pa 

 

La différence de pression est négative : l’eau est aspirée. 

 

Q.10. 

La masse à ajouter est la différence entre la masse finale (masse qu’on cherche a atteindre) et la masse 

initialement présente : 

𝑚𝑎 = 𝑚𝑓 − 𝑚𝑖 

Or 

𝑐𝑚 =
𝑚

V
 

𝑚

V
= 𝑐𝑚 

m = 𝑐𝑚 × 𝑉 

D’où 

𝑚𝑎 = 𝑐𝑚𝑓 × 𝑉 − 𝑐𝑚𝑖 × 𝑉 

𝑚𝑎 = (𝑐𝑚𝑓 − 𝑐𝑚𝑖) × 𝑉 

𝑚𝑎 = (6 × 10−3 − 4 × 10−3) × 172 × 103 

𝑚𝑎 = 344 𝑔 

Ainsi, il faut ajouter 344 g de dioxygène à l’eau du bassin pour atteindre un taux de dioxygène de 6 mg·L-1. 

 

Q.11. 

6 mg 1 L 

344 g 𝑉 

V =
344 × 1

6 × 10−3
= 57 × 103 𝐿 

V = 57 m3 

Le volume d’eau qui doit être brassé par l’aérateur pour assimiler la masse de dioxygène nécessaire est de 

57 m3. 
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Q.12. 

𝐷𝑉 =
𝑉

∆𝑡
 

𝐷𝑉 × ∆𝑡 = V 

∆𝑡 =
𝑉

𝐷𝑉
 

∆𝑡 =
57

1,3 × 10−2 

∆𝑡 = 4,4 × 103 𝑠 

∆𝑡 = 1h 13 min 

Ainsi, l’oxygénation de l’eau peut être faite en moins de deux heures dans ces conditions. 
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